

Первоначальное накопление собственности свободных тружеников

(Статья 6, заключительная, из цикла: «Диалектика собственности. К вопросу экономики свободного труда»).

Ганзя С.В., к.э.н.

Согласно марксистско-ленинской идеологии единственно возможный путь перехода от капитализма к социализму – это социалистическая революция, которая приводит к диктатуре пролетариата, уничтожению частной собственности и формированию экономической системы, основанной на государственной собственности. В качестве обязательного условия социалистических преобразований принимается насильственное разрушение, полный демонтаж экономической системы капитализма, после чего начинается строительство новой, социалистической системы.

В соответствии с изложенной в предыдущих статьях теорией собственности, процесс зарождения социалистической системы производственных отношений в условиях капитализма должен начинаться с обретением тружениками трудового «капитала» в количестве, достаточном для того, чтобы самим выступать в роли предпринимателей, а не продавать свою рабочую силу. Можно ли решить эту задачу без применения исторического насилия, путем эволюционной трансформации? Данному вопросу посвящена предлагаемая статья.

Ключевые слова: свободный труд, первоначальное накопление, трудовой «капитал», социализм, социалистический уклад экономики, планирование, токенизация долговых обязательств, банк общей собственности

В предыдущей статье была представлена гипотетическая модель экономики свободного труда, которая базируется на диалектическом единстве частной собственности, находящейся в хозяйственном обороте тружеников-предпринимателей, и их общей собственности, формируемой в процессе динамического обобществления свободных ресурсов, т.е. накоплений, временно выпадающих из этого хозяйственного оборота. Ключевой вопрос, который возникает при возможном переходе к такой модели: каким образом сегодняшние наемные работники, которые в массе своей лишены средств

производства и владеют только рабочей силой, могут обрести «капитал», необходимый для освобождения своего труда?

Рассмотрим этот вопрос сначала с чисто математической точки зрения. Возьмем в качестве примера условное капиталистическое предприятие, где работает 75 наемных работников. Общая стоимость его нефинансовых активов (здания, оборудование, запасы сырья и т.п.) составляет 1 млрд.руб., которые принадлежат владельцу предприятия, капиталисту. Это предприятие произвело и реализовало за год продукцию на определенную сумму, она в нашем примере не имеет принципиального значения. Но мы знаем, что вновь созданный работниками этого предприятия продукт (выручка от реализации продукции минус материальные затраты) составляет 150 млн.руб., из которых фонд оплаты труда составляет 60 млн.руб., сумма уплаченных государству налогов составляет 15 млн.руб., прибыль, полученная владельцем предприятия составляет 75 млн.руб.

Теперь представим, что в силу каких-то обстоятельств владелец предприятия договаривается с трудовым коллективом о продаже этому коллективу активов предприятия в рассрочку с условием, что со следующего года вновь созданным продуктом будет распоряжаться трудовой коллектив, а сам владелец отходит от дел. Это значит, что трудовому коллективу будет принадлежать не только фонд заработной платы, но и прибыль. При условии, что объемы производства, а значит и объемы вновь созданного продукта, в течение длительного времени остаются неизменными, трудовой коллектив, не меняя размеров своих доходов, т.е. получая, как и прежде только свою заработную плату и не меняя суммы налогов государству, сможет расплатиться с бывшим своим хозяином за 13 - 14 лет (1 млрд.руб. стоимости активов предприятия делим на 75 млн.руб. ежегодной прибыли). Но при этом каждый член трудового коллектива постепенно накапливает свой трудовой «капитал», которым он сможет воспользоваться по своему усмотрению в случае увольнения: создать свое индивидуальное предприятие либо вложить в качестве займа в то предприятие, на которое будет устраиваться, либо передать по наследству своим детям, в случае выхода на пенсию и т.д. В нашем условном примере средний размер трудового «капитала» члена трудового коллектива через 13-14 лет составит более 13 млн.руб.

Взятые показатели условного предприятия не являются случайными. Наше предприятие – это модель народного хозяйства страны в 2022 году, уменьшенная приблизительно в 1 млн. раз. Обратимся к официальным данным Росстата. Объем ВВП в 2022 году составил 156 940,9 млрд руб., В структуре

ВВП по источникам доходов доля оплаты труда составила 39,4% (61 911,4 млрд.руб.), доля чистых налогов на производство и импорт – 7,7% (12 022,5 млрд.руб.), доля валовой прибыли - 52,9% (83 007,0 млрд.руб.).¹

При условии, что уровень доходов трудящихся останется неизменным, равным той зарплате, которую они получали нанимаясь к хозяину-капиталисту, а прибыль будет принадлежать уже трудовому коллективу, а не бывшему хозяину, за 1 год трудовые коллективы смогут выкупить активов на сумму более 80 трлн.руб. Общая сумма нефинансовых активов на конец 2021г. составляла 1037 трлн.руб.² Таким образом, все эти активы могут перейти в собственность трудящихся за 10-15 лет, возможно и быстрее, поскольку производительность свободного труда значительно выше, чем наемного. Учитывая, что количество трудоспособного населения страны составляет около 75 млн.чел., каждый среднестатистический труженик сможет заработать за 10 лет дополнительно к своей обычной зарплате более чем 10 млн.руб., которыми он будет управлять уже как труженик-предприниматель. Конечно, это цифры ориентировочные. Но они показывают возможные масштабы и скорость трансформации капиталистической системы хозяйствования в социалистическую при условии взаимного согласия капиталиста наемных работников на такую трансформацию.

Отталкиваясь от математической модели обратимся к политико-экономической стороне этого процесса. Представим, что в порядке эксперимента, инициированного прогрессивным бизнес-сообществом при поддержке государства, в существующей капиталистической системе хозяйствования сформировалась какая-то, пусть небольшая, территориальная или виртуальная экономическая зона, которая функционирует на принципах экономики свободного труда, описанных в предыдущей главе. Это зона социалистического уклада экономики. Источником средств, необходимых для создания предприятий этой зоны могут быть накопления обеспеченных граждан, которые по идейным соображениям захотят вести бизнес на основе свободного труда, это могут быть возвратные бюджетные средства в рамках специальной программы, разработанной и реализуемой государством в качестве пилотного проекта. Рассмотрим, какие экономические процессы будут происходить на стыке социалистического уклада экономики с капиталистическим и что будет происходить с самими этими укладами.

¹ Национальные счета. ВВП по источникам дохода. <https://rosstat.gov.ru/statistics/accounts>

² Национальные счета. Баланс активов и пассивов. <https://rosstat.gov.ru/statistics/accounts>

Во-первых, это вызовет стремление наемных тружеников капиталистического уклада, перемещаться в зону социалистического хозяйствования. Причина вполне понятная: бывший наемный работник, влившийся в трудовой коллектив социалистического предприятия, становится свободным тружеником, получающим трудовой доход без изъятия. Тем самым, социалистический уклад экономики будет притягивать к себе трудовые ресурсы, причем наиболее квалифицированные. Вместе с этими ресурсами будут «мигрировать» и их накопления, поскольку вхождение в состав трудового коллектива социалистического предприятия предполагает и предоставление определенного займа в его уставной фонд. Соответственно, финансовые ресурсы капиталистической экономики будут постепенно сокращаться, перетекая в финансовую систему социалистической экономики.

Во-вторых, такой опыт вызовет желание создавать «очаги» социалистической экономики на других территориях, интегрируясь с финансовой инфраструктурой общей собственности уже существующих зон социалистического хозяйствования. Таким образом, будет происходить экстенсивное расширение социалистического уклада экономики, сопровождаемое увеличением масштабов общих ресурсов.

В-третьих, переток трудовых ресурсов из капиталистического сектора в социалистический вызовет дефицит рабочей силы на капиталистическом рынке труда. Чтобы как-то удерживать своих работников, владельцы капиталистических предприятий вынуждены будут повышать им заработную плату. Повышение фонда оплаты труда при прочих равных условиях повлечет за собой снижение прибыли для владельцев предприятий. При массовом снижении средней нормы прибыли ценность капитала, как самовозрастающей стоимости, будет уменьшаться. По мере расширения социалистического сектора экономики, стоимость капитала в капиталистическом секторе будет стремиться к нулю, предприятия будут работать с прибылью, близкой к нулевой. Владельцы капиталов будут стараться избавиться от своих производственных активов, выставляя их уже не на рынок капиталов как единое предприятие, а на обычный рынок производственных активов: зданий, станков, сырья. В таких условиях владельцы предприятий будут считать за удачу заключение сделки по продаже принадлежащих им нефинансовых активов трудовым коллективам с рассрочкой не только на 10 лет, но и на все 20-30-40 лет.

Таков возможный сценарий ненасильственной, *эволюционной* трансформации капиталистической частной собственности в частную

собственность свободных тружеников. Сценарий, который не содержит в себе экспроприации экспроприаторов и ограбления награбленного. Собственность труженика, делающая его одновременно предпринимателем, должна быть заработана честным, свободным трудом. Однако, это не исключает восстановления исторической справедливости и проверки законности проведения ваучерной приватизации в 90-е годы с целью возврата незаконно приватизированных средств в государственный бюджет и использования их в качестве стартового «капитала» для проведения мероприятий по трансформации капиталистической экономики в экономику свободного труда.

Если представленная в предыдущей статье гипотеза об общей собственности в экономике свободного труда является верной, равно как и модель самой этой экономики, то в переходный период должен существовать особый финансовый механизм, который бы обеспечивал процесс динамического обобществления собственности свободных тружеников, находясь при этом внутри капиталистической экономики. По аналогии с зарождающимся плодом, зависимым от материнского организма, но при этом формирующим свой собственный организм и свою собственную кровеносную систему, финансовый механизм взаимодействия зарождающихся элементов («клеток») новой экономики должен существовать внутри капиталистической экономики.

В соответствии с концепцией финансовой системы социалистической экономики, изложенной в предыдущей статье, Банк Общей Собственности (БОС) должен обслуживать два контура расчетов между хозяйствующими субъектами. Один контур, обслуживающий оборот частной собственности – это расчеты по сделкам купли-продажи товаров и услуг, когда из «кошелька» одного субъекта деньги перечисляются в «кошелек» другого субъекта. В условиях переходного периода предприятия экономики свободного труда будут находиться в одном экономическом поле с капиталистическими предприятиями, с которыми необходимо заключать сделки купли-продажи. В этом случае нужны деньги, которые признаны государством законной валютой.

Второй контур должен обеспечивать взаиморасчеты участников объединений общей собственности в процессе постоянно совершаемых операций взаимного финансирования. Деньги, которые служат средством оборота капитала («под процент»), не могут служить средством взаиморасчетов между предприятиями свободного труда, когда они объединяют свои ресурсы на основе бесплатных (беспроцентных) займов. Перед некоторыми, не самыми сознательными, участниками формирующегося объединения общей собственности будет существовать

соблазн размещать свои накопленные ресурсы в коммерческом банке с тем, чтобы получать на них банковский процент, а в случае потребности в дополнительных ресурсах – получать эти ресурсы бесплатно в БОС.

Для обеспечения взаиморасчетов между участниками объединения общей собственности необходим свой инструмент и свое средство этих расчетов, каковым не может выступать действующая валюта. Попробуем предложить вариант решения этой проблемы.

В предыдущей статье мы пришли к выводу о том, что для расчетов между участниками, входящими в состав объединения общей собственности, не нужны фиатные деньги. Эти расчеты автоматически трансформируются в изменения структуры взаимных долговых обязательств между объединением и каждым из участников сделки: продавцом и покупателем. Но если сделку совершает участник объединения с хозяйствующим субъектом, который находится за пределами такого объединения, то расчеты должны осуществляться в общепризнанной для экономики страны законной валюте.

Сами по себе долговые обязательства внутри объединения общей собственности возникают в результате динамического объединения собственности. Долговое обязательство – это документ, подтверждающий факт предоставления денег в долг. Оно может принимать форму долговой расписки, векселя, облигации и т.д. Но в условиях постоянно осуществляемых процессов объединения собственности, которые должны происходить в режиме реального времени, бумажная форма долгового обязательства не в состоянии обеспечить учет взаимных обязательств.

Возможное решение этой проблемы заключается в том, чтобы перевести расчеты по взаимному финансированию участников общей собственности в цифровой формат. Для этого можно использовать так называемые *токены*, т.е. осуществить *токенизацию долговых обязательств* участников взаимного финансирования.

Токен — это форма представления актива или ценности в блокчейне, это цифровой актив (сертификат, ценная бумага), который представляет определенную стоимость, функционирует на основе блокчейна или другой децентрализованной сети. Взаимные обязательства между объединением общей собственности и участниками этого объединения можно перевести из рублей в токены. В случае, если согласно действующему смарт-контракту, свободные рублевые активы участника необходимо перевести в «мастер-кошелек» объединения, это можно сделать посредством покупки участником у объединения токенов за рубли. И наоборот, если участнику потребуются определенная сумма рублей для осуществления расчетов со своими контрагентами за пределами объединения, он может обменять имеющиеся у

него токены на рубли, а если токенов недостаточно, то он может «занять» их в БОС, что равнозначно получению необходимой суммы в рублях при одновременной фиксации его задолженности в токенах перед объединением.

«Кошельки» участников объединения и самого объединения должны иметь два «отделения»: одно - для валюты, имеющей хождение в экономике страны (рубли), другое – для токенов, расчетной единицы обязательств по взаимному финансированию участников объединения.

Токены взаимных долговых обязательств (ТВДО) объединения общей собственности – это цифровые ценные бумаги, которые в условиях сосуществования двух различных экономических укладов будут иметь свою особую ценность и свой курс по отношению к официальной денежной валюте. Но в отличие от ценной бумаги, обращающейся в капиталистической финансовой системе, ТВДО не предназначены для получения прибыли на вложенный капитал. Их функция в другом. Во-первых, они позволяют вести учет баланса взаимной задолженности участников объединения общей собственности с самим этим объединением. Во-вторых, ТВДО позволяют осуществлять взаимные расчеты между участниками внутри объединения общей собственности без непосредственного использования фиатной валюты и чем больше масштабы объединения общей собственности, тем меньше его участники будут нуждаться в этой валюте. В-третьих, обладание такими токенами - это «пропуск» для вхождения в состав объединения общей собственности со всеми плюсами доступа к общей собственности. В-четвертых, ТВДО не подвержены инфляции, поскольку обслуживают не рыночные механизмы движения капитала, а планомерное перераспределение общих ресурсов. Поэтому курс ТВДО, выражаемый в официальной валюте, будет расти в прямой зависимости от снижения курса этой валюты.

Будет вполне логичным предположить, что на начальном этапе зарождения экономики свободного труда будет не одно, а несколько, и даже много объединений общей собственности. До того, как эти объединения не «найдут» друг друга и не образуют объединение более высокого уровня, каждое из них будет использовать свои ТВДО. Но как только будет создано новое объединение, в состав которого войдут обособленные первичные объединения, в обороте будет находиться единый для всех ТВДО.

Токенизация активов пока еще является делом малоизученным. Существует различное понимание и много определений токена. Этот вопрос находится в поле интересов ЦБ РФ, выпустившего в 2023г. доклад «Токенизированные безналичные деньги на счетах в банках»³. Очевидно, что вопрос использования токенов в реальной хозяйственной деятельности

³ https://cbr.ru/Content/Document/File/152926/review_token.pdf

требует глубокого изучения и детальной проработки. Однако, можно определенно сказать, что токены не являются альтернативной валютой и их использование не противоречит статье 75 главы 3 Конституции РФ «Федеративное устройство», которая гласит, что «Денежной единицей в Российской Федерации является рубль.... Введение и эмиссия других денег в Российской Федерации не допускается». Токены не могут обмениваться на товары или услуги.

Логика зарождения социалистических производственных отношений сводится к следующему.

1. Для того, чтобы появилась возможность построения экономики свободного труда, капиталистическая экономика должна созреть. Её зрелость наступает с формированием развитой финансовой системы общей капиталистической собственности, развитой платежной системой и механизмом консолидации ресурсов на основе их заимствования.
2. Смысл «зачатия» нового социалистического общества заключается в создании правовых и экономических условий для функционирования социалистических предприятий, основанных на общей собственности трудовых коллективов этих предприятий. Правовые условия предполагают принятие соответствующего Закона о социалистическом предприятии, который бы учитывал особенности формирования уставного фонда предприятия за счет заимствования предприятием частных средств членов своего трудового коллектива, а также особенности распределения вновь созданного этим трудовым коллективом продукта, позволяющие членам трудового коллектива присваивать весь вновь созданный продукт, без изъятия в виде прибыли.
3. Система социалистических производственных отношений со всеми характерными для нее принципами хозяйствования, прежде всего принципом планомерности, начнет формироваться только с того момента, когда эти предприятия вступят между собой в отношения общей собственности, когда они начнут создавать отраслевые и территориальные производственно-финансовые объединения, обеспечивающие возможность планомерно консолидировать свободные накопления в общую собственность и использовать эту собственность в интересах общего дела.
4. Механизм формирования общей собственности социалистических предприятий предполагает наличие у зарождающегося социалистического уклада экономики своих собственных «органов», каковыми являются своя платежная система, своя финансовая система банков общей собственности, система центров планирования общественного производства, обеспечивающих планомерное перераспределение общих ресурсов. Без этих основных элементов

механизма функционирования предприятий на основе динамического объединения их собственности «зародыш» социалистической экономики – совокупность предприятий, основанных на собственности их трудовых коллективов – не превратится в «плод» - социалистический уклад экономики, который должен развиваться по своим законам, отличным от законов экономики капиталистической.

5. Зарождение и развитие социалистического уклада экономики должно быть надежно защищено от проникновения внутрь основных элементов капиталистической системы хозяйствования: наемного труда и рынка капиталов. Учитывая монополистический характер современного капитализма, оказывающий нерыночное, не экономическое воздействие на свое окружение, социалистический уклад экономики должен быть защищен от внеэкономического давления со стороны крупных монополий. Единственной силой, способной обеспечить возможность создания и функционирования социалистических предприятий, основанных на общей собственности их трудовых коллективов, является национальное государство.
6. Реформа государственного управления должна базироваться на новой идеологии, включающей в себя *равное право на существование в одной народнохозяйственной системе двух экономических укладов – капиталистического и социалистического.*

Может ли руководство страны, опираясь на государственный аппарат, инициировать зарождение социалистического уклада экономики в капиталистическом окружении? Ситуация, когда государственная машина, созданная по сути для поддержания власти капитала, поставит своей задачей освобождение труда, кажется абсурдной и нереальной. Однако события в современном мире разворачиваются таким образом, что наиболее дальновидные государственные деятели начинают осознавать, что мировая система капитализма заходит в тупик, грозящий глобальной катастрофой. Руководство государства, которое первым покажет миру эволюционный путь трансформации капиталистической системы хозяйствования в социалистическую, спасет не только свою страну, весь мир, но и само себя. В противном случае неизбежен социальный взрыв, который насильственно сметет власть капитала и обслуживающий эту власть государственный аппарат.

Государство должно предложить обществу компромисс. Суть его заключается в следующем. Представителям класса наемного труда предоставляется право и возможность стать тружеником-предпринимателем, индивидуальным (аналог самозанятых в современной терминологии) или в составе трудового коллектива социалистического предприятия.

Представителям класса капиталистов предоставляется право на возмещение стоимости производственных фондов предприятия, трудовой коллектив которого принял решение о преобразовании в социалистическое предприятие. Бывший наемный работник приобретает тем самым право на присвоение всего вновь созданного его трудом продукта, из которого он будет выплачивать соответствующую долю стоимости производственных фондов, передаваемых в собственность трудового коллектива. Капиталист лишается возможности присваивать прибавочный продукт, создаваемый его бывшими наемными работниками, но не лишается при этом права на свою частную собственность, если она получена им на законном основании. При этом бывший капиталист вполне может стать членом трудового коллектива бывшего своего предприятия, может даже его руководителем, если на то будет согласие трудового коллектива.

Очевидно, что с появлением возможности выкупа трудовым коллективом активов предприятия за счет выплат из будущих доходов или создания «с нуля» нового предприятия на личные средства его работников, далеко не все наемные работники захотят стать тружениками-предпринимателями. Трансформация коллектива наемных работников в коллектив свободных тружеников-предпринимателей, отвечающих своим имуществом за результаты деятельности предприятия – процесс непростой и далеко не одномоментный. Скорее всего, понадобится смена поколения, чтобы этот процесс стал массовым и необратимым. А это означает, что рынок труда не перестанет существовать, хотя его условия будут постепенно ухудшаться для владельцев капиталов и улучшаться для наемных работников. В любом случае, капиталист не исчезнет с экономической арены с началом реформирования экономики. Он останется в экономической системе, пока в нем будет существовать объективная необходимость. При этом для него сохраняется незыблемое право собственности. Ну а то, что эта собственность будет постепенно терять свойства капитала как самовозрастающей стоимости – с этим придется смириться как с объективной реальностью и исторической неизбежностью.

Такой компромисс может стать идейной платформой для проведения реформы экономической системы, в результате которой социалистический уклад сможет сосуществовать с капиталистическим укладом, а их историческая перспектива будет напрямую зависеть от экономической эффективности и степени соответствия общественному прогрессу.

Идейной основой экономической политики такого государства должна быть не «экспроприация экспроприаторов», а освобождение труда. Лозунг «грабь награбленное» вызывает вполне понятное воинственное отторжение пусть и незначительной, но наиболее богатой части общества, которая может лишиться не только своего капитала, как способа присвоения прибавочного труда, но и богатства вообще, как условия своего благополучного существования, пусть и не облаченного в форму капитала. А против лозунга «За свободный труд» мало кто осмелится выступать в открытую, поскольку каждый его противник будет признан общественным мнением сторонником эксплуатации труда.

Необходимо подчеркнуть еще одну важную идеологическую основу в политике государства, которое созрело до необходимости проведения социалистических преобразований. Целью зарождения и развития социалистического уклада экономики является не уничтожение капиталистической системы хозяйствования. Целью является разрешение глубоких экономических и социальных противоречий современного общества, порожденных капиталистическими производственными отношениями. Другими словами, зарождение социалистического уклада экономики – это не оружие против капитализма, а «лекарство», без которого гибель грозит не только капиталистической системе, постепенно превращающейся в систему мирового крепостничества и даже рабства, но и всему человечеству как таковому.

Для того, чтобы работник мог на законном основании присваивать продукт своего труда целиком, необходимо запустить процесс, обратный первоначальному накоплению капитала, превратившему в свое время свободного ремесленника и крестьянина в наемного работника. Этот процесс можно охарактеризовать как *первоначальное накопление собственности свободных тружеников*. Суть этого процесса заключается в создании организационно-правовых условий, которые обеспечат на законном основании возможность полного присвоения тружеником продукта своего труда, накоплении части этого продукта в качестве трудового «капитала» как материальной основы освобождения своего труда.

Глобальная цель государства, всерьез озабоченного настоящим и будущим своих граждан, заключается не в том, чтобы поддерживать жизнеспособность экономики, основанной на капиталистической системе производственных отношений, пытаться продлить ее существование, придавая капитализму «человеческое лицо». Все это вопросы текущего

характера, их без сомнения нужно решать и не допускать разрушения экономической базы в условиях острейшей конкурентной борьбы в современном мире. Но стратегически гораздо более важной задачей является забота о создании соответствующих условий для зарождения и развития нового экономического организма, основанном на свободном труде и общей собственности.

Формирование новой системы производственных отношений, основанной на свободном труде, предполагает существенные изменения в общественном сознании. Эти изменения должны происходить на мировоззренческом уровне. После распада СССР российское общество за короткий исторический период отказалось, к сожалению, от идеалов социализма. Место этих идеалов стали занимать идеалы потребительского общества. К числу мифов, которые прочно вошли в сознание большинства людей, относится миф о том, что «деньги работают». Достаточно положить деньги в банк, и ты можешь безбедно существовать на проценты не работая. За тебя будут «работать» деньги. При этом мало кто задумывается о том, что сегодня ты положил деньги в банк под проценты, а завтра твой работодатель возьмет у банка кредит, источником которого будет в том числе и твой банковский вклад. Этот кредит он потратит на производство, в котором ты являешься наемным работником. В результате эксплуатации твоего труда работодатель недоплатит тебе гораздо больше, чем ты получишь в качестве процентов на свой вклад.

В общественное сознание внедрилась и продолжает внедряться идея «зарабатывать» деньги не работая. Погоня за процентами по вкладам, мифическими скидками, «кэшбэком», недоброкачественной рекламой, прочими трюками и хитростями, предлагаемыми современным бизнесом, не только отнимает огромное время у населения, но и уводит его от сути вещей, направляет его творческую энергию по ложному следу, заставляет искать способы обогащения, которые не приносят никакой пользы для общества. Если кто-то обогатился, не вкладывая в это свой общественно-полезный труд, это значит, что кто-то недополучил за свой общественно-полезный труд адекватную оплату. Это *закон сохранения стоимости*, в основе которой лежит тот самый общественно-полезный труд.

В отличие от периода расцвета идеалов социализма в СССР, героем нашего времени является не человек труда, а человек, умеющий обогащаться за счет другого. Эта «необъявленная» идеология пронизывает общество с самого детства, культивируется в школах и ВУЗах. Проявляется она в

неуемной жажде потребления, в преклонении перед так называемой «элитой», в желании войти в состав этой «элиты» любыми путями, часто незаконными или полузаконными. А человек труда при этом квалифицируется даже на государственном уровне как «человеческий капитал», который, как и любой другой капитал, должен обеспечивать прибыль хозяину, использующему его в производстве.

Чтобы приступить к масштабным историческим преобразованиям, связанным с освобождением труда, государство должно сформировать и четко сформулировать для своих граждан новую идеологию, которая включает в себя не только ценностные категории и понятия, но и основные принципы экономической реализации этих ценностей в реальной жизни. Этот вопрос чрезвычайно важен не только для идейно-нравственного сплочения гражданского общества внутри страны, но и для формирования положительного образа России на международной арене.

Государственная идеология должна отражать истинное, научное понимание того, что такое свободный труд, отношения общей собственности и каким образом они взаимодействуют с отношениями частной собственности. Это понимание, доведенное до общественного сознания, позволит широким массам по-новому взглянуть на исторические перспективы социалистического общества и стать активными участниками его строительства.

Необходимо изменить стереотипы общественного сознания, когда капиталистический и социалистический уклады воспринимаются как антагонистические системы хозяйствования. Капитализм на определенном этапе своего исторического развития безусловно выполняет прогрессивную роль. Но в условиях глобальной монополизации собственности капитализм становится тормозом общественного развития. Из этого совершенно не следует, что он должен быть повергнут с оружием в руках. Скорее его нужно воспринимать как организм, достигший вершин своего прогрессивного развития. Этот организм уже не способен к дальнейшему росту, но в нем может зародиться и созреть плод новых общественных отношений. Этот плод, развиваясь естественным образом, достигнет со временем такого состояния, при котором он сможет полностью заместить своего «родителя». Если этого не произойдет, то капитализму угрожает историческое состаривание и умирание вместе с обществом, являющимся носителем этой системы без продолжения человеческого рода. Для такой перспективы не обязательна ядерная война. Достаточно всеобщего торжества идеалов ЛГБТ-движения.

Идеология, сформулированная и озвученная на государственном уровне, нуждается в адекватном ее доведении до граждан на всех этапах и во всех сферах человеческой жизни: на этапе воспитания и обучения, выбора профессии, периода собственно трудовой деятельности. На эту идеологию должна работать наука, семья, школа, литература, искусство, пропаганда.

Для запуска и реализации процессов становления социалистического уклада экономики необходимо принятие *Государственной программы по развитию экономики свободного труда*. Эта программа должна включать в себя комплекс мер, обеспечивающих идеологические, организационно-правовые и экономические условия развития системы производственных отношений, основанных на свободном труде.

Для проведения государственной политики развития социалистического уклада экономики необходимо создать специальный государственный орган, который будет координировать усилия органов государственного управления и инициативы социалистически ориентированной общественности, направленные на создание условий, соответствующих требованиям свободного доступа инициативных тружеников к средствам производства. При этом необходимо понимать, что задачей такого органа будет являться не насильственное преобразование капиталистической модели хозяйствования, а именно создание необходимых условий для свободного выбора каждым экономически активным гражданином способа участия в общественной хозяйственной деятельности: либо в качестве наемного работника, либо в качестве свободного труженика-предпринимателя. Курс на создание в общественном производстве сектора, основанного на свободном труде, не только не должен ущемлять священное право собственности и свободу рынка, но напротив, должен способствовать их укреплению посредством создания условий, ограничивающих монополистические тенденции в экономике.

Представляется, что функции государственной координации развития социалистического уклада экономики мог бы выполнять *Государственный комитет по вопросам развития экономики свободного труда*, наделенный правом законодательной инициативы. В качестве основных задач такого Государственного комитета можно обозначить следующие:

- Разработка научных основ функционирования социалистического уклада экономики;
- Разработка и совершенствование нормативно-правовой базы социалистического уклада экономики, включая Закон о социалистическом предприятии, Положение о производственно-

финансовых объединениях социалистических предприятий, Закон о финансовом обращении социалистического уклада экономики, Закон о банках общей собственности, порядок налогообложения социалистических предприятий и другие НПА;

- Формирование контура финансового обращения социалистического уклада экономики, создание банков общей собственности на различных уровнях хозяйствования;
- Оказание методической помощи предприятиям социалистического уклада экономики в формировании их хозяйственного механизма;
- Содействие формированию системы планирования на всех уровнях социалистического уклада экономики;
- Организация финансового взаимодействия предприятий и объединений социалистического уклада экономики с государственными институтами развития федерального и регионального уровней.

Помимо создания государственного органа, призванного оказывать методическую и организационную помощь формирующемуся социалистическому сектору экономики, в отдельных случаях необходимо оказывать и *финансовую поддержку* на начальной стадии развития этого сектора. Эта финансовая поддержка должна заключаться в предоставлении долгосрочных займов членам трудовых коллективов, которые приняли решение о создании нового предприятия, основанного на свободном труде, либо о выкупе существующего у его хозяина – капиталиста. Такая поддержка со стороны государства, осуществляемая на долгосрочной, но возвратной основе, обеспечит запуск и ускоренное развитие социалистического уклада экономики. Источником стартовых ресурсов запуска новой экономики может служить Фонд национального благосостояния, объем которого на 01.11.2023г. составил 13,54 трлн.руб. или 9% от ВВП. Это будут возвратные инвестиции государства в глобальный народнохозяйственный проект под названием «Экономика свободного труда». Ресурсы, выделенные государством на запуск этого проекта должны выполнить функцию стартового «капитала». С достижением критической массы предприятий свободного труда заработает механизм самообеспечения этих предприятий, а предоставленные ресурсы будут возвращены в ФНБ.

Литература:

1. Национальные счета. <https://rosstat.gov.ru/statistics/accounts>
2. Доклад ЦБ РФ «Токенизированные безналичные деньги на счетах в банках», 2023г. https://cbr.ru/Content/Document/File/152926/review_token.pdf